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Nemzeti nevelés.
Az alkotások sorozatában nem 

mindég az a legnagyobb, a mely 
dicseiét után kiált, a mi önkény­
telen hívja ki a dicséretet, elisme­
rést és lelkesedést. A díszes épü­
letek ormán az ornamentika az, 
a mi megkap, a képzőművészet 
mesterkedése, a mi lebilincsel, de 
valójában a dicséret mégis azokat 
az apró becsületes semmit mondó 
téglácskákat illeti, amelyekre rá­
nehezedik minden, még a vakolat 
is, a mi elrejti a szem elől.

A magyar nemzeti állam ki­
alakulásában is lesznek biztosan 
hatás után kiálltó megkapó dolgok 
valamikor. De ott még ma nem 
tartunk. Csak a becsületes téglákat 
látjuk, a miket most rakosgat egy­
más fölé a kultusz miniszter, a ki 
bizonyosan nem fog el feledkezni 
majd, ha rákerül a sor a külső 
ornamentikáról. Nemzeti nevelé­
sünk, a mely kell hogy alapja 
legyen egész nemzeti politikánk 
nak, most van kialakulóban. Szá­
zadok súlyos mulasztásai, tévely­
gései törnek itt meg s rakodik le 
helyettük egy egészen más világ. 
Sokat haladtunk rövid idő alatt, 
de mégis, mintha igazán csak 
most kezdenénk a munkához Mint­
ha csak most vennénk észre, hogy

ahhoz, hogy magyarok legyünk, 
először magyarokká kell lennünk. 
Mert eddig nem voltunk azok s 
legalább nem az állam jóvoltából. 
Valami zűrzavar szerű káosz volt 
az, a mivel/Qtnak eresztettek ben- 
nünketis-zfiskolából, abba a má­
sik iskolába, a minek élet a neve. 
Megtömtek, kicsiszoltak bennün­
ket a tudományokra, de soha nem 
az életre s meg inkább nem a 
magyar életre. Ez csak most kez­
dődik. A nemzeti nevelés utat 
tört magának a sok imndenlóle- 

: ségen s most már hivatalosan is 
i befordult nevelésügyünk nemzeti 
I jellegébe,

Igazán nemzeti véazonban csak 
j akkor lesz nevelésügyünk, ha le- 

szűrődik az első generáczióra ra­
gadt hatás, ha ez életben is rea- 

j lizálódnak az iskolákban nyert 
I inpressiómk és gyökeret verazis- 
j kólán kívül is azyott elvetett csi- 
I ra. Mondják : az élet sok mindent 
I letöröl rólunk s még többet ad he- 
I lyette a magáéból A mi minden- 
j napi életünk bizony éppen nem 
! jellegzetes s még inkább nem 

nemzeti. Az következnék tehát eb 
bői, hogy az iskola hatását elnyom­
ja majd a mindennapi élet, kiöli 
a csirát, amit annan magukkal 
hozunk. Csak hogy ezt az igazsá­
got meg is fordíthatjuk. A társa­

dalom képe olyan, mint a minő­
vé a nevelés teszi. A kultúra vet- 
kőztette ki az emberiségeket, ere­
deti voltukból átugorta, átidomi- 
totta a maga képére. A gyermek­
kor benyomásait, érzelmeit nem is 
nyomja el soha az élet, legfeljebb 
elcsititja, elaltatja. A társadalom 
képe olyan, mint a minővé tagjait 
neveljük. Ha nemzeti lesz a neve­
lés, nemzeti lesz a társadalom ké­
pe, a mely lassan bár, de mindég 
odaalakul, a hová a nevelés irá­
nyítja A lateiner világnak a latin 
nevelés adta meg a sajátságát, a 
mai kozmopolitáskodó világunk 

! is csak az iskolákra vezethető 
I vissza.

Mennyivel másforma volna 
mai társadalmunk képe, ha ott 
kezdtük volna, a hol ma folytat­
ni akarjuk. Valamikor azonban 
nagy dolognak tetszett magyar 
társadalmat teremteni s mindenki 
azt hitte, hogy a mi magyar nem 
lehet más, csak nemzeti. Pedig a 
sok idegen hatás nem csak a kül­
ső képben, de még nyelvünkben 
is ott hagyta bélyegét, a minek a 
kigyomlálása ma is elég műn- 

I kába és időbe fog kerülni.
Egy nemzet öntudatos fejlő- 

; dése csak akkor figyelemre méltó,
! ha önmagából, nemzeti jellegéből 
j tud meríteni vagy olyan nemzeti

TÁRCA.
A kormányzó levele.
1849 február 18-án u kormányzó ma­

ga elé czitáltatta Szikár Frigyes honvéd- 
századosi. A kormányzó rossz kedvében 
volt, mikor a százados belepett puritán 
egyszerűséggel bútorozott szobájába, Kos 
suih gondolatokba mélyed ve ült dolgozó 
asztalánál. Előtte egy levél feküdi, melyet 
az imént fejezett be. A kormányzó annyi­
ra elmélyedt gondolataiban hogy észre 
sem vette a százados jövetelét s ki tudja, 
meddig ült volna olt szótlanul, elmélyed­
ve ha a százados nem icientkozik:

— Kormányzó ur hivatott; eljöttem.
Kossuth felnézett. Kifejező, meleg 

szemeivel tetőtől talpig végigmórte a szá­
zadost, aki egyenesen, mozdulatlanul állt 
előtte, mint a czövek.

— Százados ur, önt nagyon feldicsér­
ték előttem.

A százados meghajolt.
— Azt mondták, olyan ember akinek 

bátorságában és hazafiasságában föltétle­
nül megbízhatok. Nos, olyan megbízást 
adok önnek, amely mind a két erényét 
alaposan próbára fogja tenni.

— Rendelkezzék velem kormányzó ur. ;
— Ha sikerrel végzi.el a küldetését, ; 

számíthat elismerésemre. Ön még ma ul- j 
nak indul s ezt a levelet átadja Bem tá- 
homoknak. Hogy Bum most hol időzik, : 
azt ebben a pillanatban nem tudom. Azt j 
hiszem, Nagy Szebon körül táboroz. On lul 
felkeresi őt, bárhol is van és átadja neki 
ezt a levelet- í zó

A százados átvette a levelet, mélyen 
meghajolt és kifelé indult. Az ajtónál visz- 
szuhivta őt a kormányzó.

— Van Önnek családja százados ur? 
— Igen. Feleségem.
— Hogyan? Hiszen nekem azt mond- 

, hogy ön legény ember?
Egy hét előtt nősültem, kormány- 

ur?
Szikár százados megrezzent Az ul 

ebreczentftl Nagy Szebenig a halál útja 
dt. Debreczentől három raórföldnyire már 
■ osztrák sereg előőrsei portyáztak, s 
agy váradtól le az erdélyi havasokig a 
llázadt oláh parasztság rajzolt mindenütt, 
s Szikár százados egy hét előtt nősült. ..

De csak egy pillanatig tartott a de- 
>k katona belső tusája. .

— Igenis kormányzó ur. A megbízá­
snak eleget fogok tenni.

— Helyes, ezt a választ vártam öntől 
lázados ur. A levél, melyet önre bizok 
agy fontosságú hadi titkokat tartalmaz s 
sale olyan emberre bizhatom őket, akinek 
gyessége, bátorsága és hazaíisága minden 
étségen felül áll.

— Egy óra múlva indulok, szolt so- 
ajtva a százados.

_ Helyes, vezérelje Ont az Isten és
lozza ép egészségban vissza hozzám, ön
.kkorra őrnagy lesz.

— Nos, akkor adja vissza a levelet, 
szólt gyors elhatározásssal Kosuth.

— Mért? Nem bízik bennem kor­
mányzó ur? Keidé megdöbbenve a szá- 
z dós.

— Ó igen, de azt hiszem, az egyhe'; 
les házas nehéz szívvel indul az olyané­
ra, amelyen száz halál fenyegeti.

— Kormányzó ur, én a szabadság- 
harcz katonája vagyok. Nem hivott senki, 
nem kényszerűéit senki, midőn beálltam a 
hadsorba — kötelességórzetem hozott ide. 
S ez a kötelesség elől jár most minden 
más kötelesség felett. Első sorban vagyok 
katona s csak azután férj. Parancsot kap­
tam feljebbvalómtól s ezt teljesítenem kell 
minden poklokon keresztül. Kormányzó 
ur már átadta nekem ezt a levelet a aki 
tőlem azt elveszi, az csak Bem tábornok

I lehet. , «>, - ^ ,
« A kormányzó meghatva állott (e



forrásokat teremteni, a mi kútfő­
iévé válhat szellemi életének. 
Minden más élet csak vegetáció, 
a kultúra nagy asztaláról lehullott 
morzsák szedegetése. A legmaga­
sabb kultúra is értéktelen, ha 
ugyanazt megtaláljuk más nem­
zetnél is, ha nincs egyéni saját­
sága, a mi rányomja a bélyeget s 
hirdeti, hogy a miénk.

Ezért érdemlik meg a legna­
gyobb dicséretet azok az intézke­
dések, a melyekből a kultusz mi­
niszter most bevezeti a nemzeti 
nevelés ügyét. Az épület kialaku­
lásától még messze vagyunk, de 
hiszen remek a tetőzete már tel­
jesen a miénk lesz az alap teremti 
meg önmagából, mint a hogy di­
csérete is benne van önmagába.

Kora kiutasítása.
Lapunk utolsó számában már jelez­

tük, bogy Korn ellen a kiutasítás! rende­
let kibocsáttatott. Ezt alább egész terje­
delmében közöljük.

Az a gyanúnk, hogy Korn megszö­
kött, mindinkább alaposabbá vállik, mert 
maiglan sem került haza.

A kiutasító határozat, mely lényegé­
ben a temesvári kapitányénak a nyomdo­
kain halad, a kővetkező :

Korn Arthur 42 éves. óv. ref. vallásu, 
nős, büntetett előéletű, budapesti születésű 
újságíró, a brassói nemzeti bank nagyki- 
kindai fiókjának pénztárnoka, jelenleg 
nagykikindai lakost az 1879: XL. t. c. 70. 
8-ának, nemkülönben a 9389. ex 1885. 
számú B. M. rendelet 2. § a c) pontjának 
súlya alatt, minta közbékére ve­
szélyes egyént, Nagykikinda r. 
t. város területéről kiutasítom 
és innen örökre kitiltom.

Felhívom ennélfogva a nevezettet, 
hogy a város területét 48 óra alatt hagyja 
el. Ezen véghatározat ellen 15 nap alatt 
hivatalomnál fölebbezés adható be. Az 
1901. XX. t. c. 8. §-nak b) pontja alap­
ján ezen véghatározatom a jogerőre emel­
kedésre való tekintet nélkül azonnal végre­
hajtandó.

Indokok.
Köztudomású, hogy a németajkú la­

kosság vidékünkön hoszu ittlétének ideje 
alatt a magyar törvények oltalma alatt

helyéről. Odament a századoshoz s mele­
gen megrázta a kezét.

— Ha kétszáz ilyen tiszt lenne a ma­
gyar hadseregben, nem félteném hazám 
jövőjét. Az ön hősies magatartása imponál 
nekem, őrnagy ur. On egyik legderekabb 
katonája a szabadságharcznak. Az Isten 
és ifjú nejének imája őrködjék az élete 
felett. Isten önnel!

Gyönyörű barna asszonyka volt a 
Szikár Frigyes felesége. Igaz szerelmi há­
zasság volt az övék.

A százados, most már őrnagy moso­
lyogva lépett felesége szobájába.

— Asszony, újságot mondok:
Mosolyogva ejtette ki a férfi e sza­

vakat, de a szerelmes asszonynak elég 
volt egy pillantás, hogy megérezze a ko­
moly gondolatokat, melyeket a mosoly 
rejteget.

— Mi az drágám ? kórdó aggódva és 
átkarolta férje nyakát.

— Utazom, édes, elutazom.
&z asszony feje lehanyatlott férje

keblére.
— Tudtam, éreztem, itt, a szivem­

ben, hogy igy fog jönni. Hova utazol 7
— Az titok ?
Az asszony megragadta a férfi kezét.

: — Es ha nem jösz vissza, ha meg­
ölnek ?

A férfi ajkán elhalt a mosoly, Kém

állandóan nem csak békés egyetértésben 
élt a más nemzetiségi és felekezeti pol­
gártársakkal, hanem különösen a magyar 
állameszme iránti ragaszkodásának és a 
haza iránti hűségének mindenkor kétség' 
télén tanujelót is szolgáltatta.

Tény továbbá az is, hogy ennek 
folyományaképen politikai és polgári jo­
gai teljes élvezetében úgy anyagilag, mint 
kulturális tekintetben is gyarapodott és 
mindenkor jólétnek örvendett.

A 30 esztendő óta itt működő német 
sajtó által hazafias előhaladásában soha 
nem zavartatott, mígnem a legközelébb 
múlt években a Grosskikiudaer Zeitung 
szerkesztését Korn Arthur vette át.

A nevezet hírlapírói működésének 
első pillanatától fogva mind a mai napig 
cikkeivel a magyar állameszme ellen izga­
tott és a németajkú polgárokat hazafias 
érzelmeikben megingatni törekedett; lap­
jában és magánérintkezésében mindent, 
ami magyar, nevetségessé tenni és a né­
meteket mindentől, ami magyar, elidege­
níteni és különösen arra bírni igyekezett, 
hogy a gyermekeiket a magyar nyelvre 
ne tanítsák.

Kihívó hangon irt cikkei és magavi­
seleté a hazafias lakosság körében folyto­
nosan fokozódó izgalmat és elkeseredést 
okoztak, melyek nem ritkán a város bé­
kéjét megzavaró tüntetésekben és botrá­
nyokban nyilvánultak meg.

Korn Arthur a fentjelzet működésé­
vel immár többszörösen túl is lépte a bün­
tető törvények korlátáit, amennyiben a 
szegedi esküdtbiróság által 1902. évi jú­
nius 17-ón a btk. 172,§ a második bekez­
dése alá eső magyar nemzet elleni izga­
tás miatt 6 hónapi államfogházra és 200 
korona pénzbüntetésre, 1902. évi szeptem­
ber hó 16-án ugyanezen vétségért szinte 
6 hónapi államíogházra és 200 korona 
pénzbüntetésre Ítéltetett.

Ennek dacára azonban nevezett tovább 
is izgat és ezáltal nemcsak a város lakos­
ságának nyugalmát, hanem az állam ér­
dekeit és a közrendet is nagy mérvben 
veszélyezteti.

Mindezen indokoknál fogva és tekin­
tettel arra is, hogy nevezett 7781 számú 
határozatommal községi illetőségének iga 
zolására felhivatván, ezen felhívásomnak 
a kitűzött záros határidő alatt eleget nem 
tett, Korn Arthurt, mint a közbókét vészé 
lyeztető és különben is büntetett előéletű 
egyént Nagykikinda városának területéről 
annál is inkább kellett kiutasítani és ki­
tiltani, mert a városi tanács őt nagykikin­
dai illetőségűnek el nem ismerte.

Ezen véghatározat, mint a közérdek

tudott már nevetni, a szomorúság, mely a 
szivében honolt, kiült az ajkára.

— Akkor a hazáért haltam meg. Kö 
teiességemet teljesítem.

— Igazad van. De én is veled megyek.
— Az nem lehet.
— Dehogy nem lehet. Majd meglá­

tod, milyen csinos oláh fiú lesz belőlem.
Nem, nem soha ! Te itt maradsz. 

A száz élet veszedelem, a csikorgó hideg, 
a bujdosás járatlan utakon nem asszony­
nak való. Itt maradsz és bevársz engem. 
Es ha nem jönnék vissza — tette hozzá 
sóhajtva — majd gondoskodni fog rólad 
a kormányzó ur.

Köszönöm, Veled akarok élni, 
vagy veled halni. És veled megyek még 
ha százszor ia elkergetsz magadtól ....

Két óra múlva egy magas, csontos 
oláh paraszt és egy csinos szeiidnézósü 
gömbölyded legény ke hajtatott egy mo 
kánylovas paraszt szekéren Nagyvárad felé.

Utazásuk részleteiről hiányoznak az 
adatok.

Akik az esetről tudnak, csak arra 
emlékeznek, hogy tizenegy nap múlva egy 
rongyos, kétségbeesett arczu oláh legény- 
ke jelentkezett Bem tábornoknál kihallga­
tásra.

— Szikár Frigyes őrnagy özvegye

megóvását célzó, a rendelkező részben 
hivatkozott törvény értelmében azonnal 
végrehajtandónak volt kimondandó.

Miről Korn Arthurt, .Torontálvárme- 
gye alispáni hivatalát, Nagykikinda város 
polgármesteri hivatalát és a szegedi kir. 
ügyészséget értesíteni elrendelem.

Nagykikinda, 1902. évi szeptember 
hó 24-én.

Wachtel Leo,
rendőrkapitány.

HÍREK
— Kossuth emléktábla. Nagyki­

kinda hazafias polgársága által Kossuth 
Lajos századik születése napjából emelt 
remek hazai ruszkiszai fehér márvány­
ból készült emléktábla babér- és tölgy 
koszom között a következő felírást viseli:

1802—1902. szeptember 19. Kos­
suth Lajosnak a szabadság és népjo‘ 
gok apostolának

emlékezetére
születése századik évfordulója alkal­
mából

állította
Nagykikinda város közönsége

Emlékét megőrzi a történelem 
Hálánkat iránta Bizonyítva tetteink.

Az emléktábla ifj. Mészáros János 
helybeli fiatal kőfaragó alkotása, a ki 
e müvével szinte remekelt.

— Eljegyzés. Varga Endre a hely­
beli ágostai ev. egyház fiatal tanítója el­
jegyezte Fodor Péter helybeli tekintélyes 
tímár mester szépséges nevelt leányát Les- 
tyánszki Juliskát.

— A vármegye őszi közgyűlése. To­
rontói vármegye törvényhatósági bizottsága 
október 15-ikón délelőtt 10 órakor tartja 
rendes őszi közgyűlését a városháza ta­
nácstermében.

— Közgyűlés. A városi képviselőtes­
tület folyó évi szeptember hó 29 én d. e.
9 órakor a városháza nagytermében ren­
des közgyűlésre gyűl össze mely közgyü- 
ésnek tárgysorozata a következő:

1.) A házi pénztár és a városi sze- 
gényalap 1903 évi költségelőirányzata.

2.1 A n gym. mkir kereskedelemügyi 
Ministerium leirata a törvényhatósági köz- 
utnslr. részét képező és városunkon átvo­
nuló útszakasznak a közúti alapterhére 
Való segélyezése tárgyában.

3.) Toroniálmegye közigazgatási bi-

vagyok, mondotta egyszerűen. Levelet hoz« 
tam a, kormányzó úrtól.

És átadta a levelet.
— Hol van férje ? kérdezte a tábornok.
A legónyke szivettópő zokogásban 

tört ki,
— Medgyesnól felismerték az ura­

mat az oláhok és meggyilkolták. Engem 
nem bántottak, azt hitték a vérükből va­
ló vagyok, az uram vezetőnek fogadott 
fel. Mikor lelőtték s ő összeseit, csak any- 
nyit tudott mondani: Levél van nálam, 
vidd el Bemnek. Nem lesz nyugtom a 
sjrban, ha el nem viszed. Ezzel meghalt. 
Es én elhoztam a levelet.

S ezzel sarkon fordult az asszony 
és elrohant az éjszakában.

S a medgyosi oláhok harmadnapra 
az ut szóién fekvő százados holtteste mel­
lett az ifjú oláh legény holttestét találták, 
akinek életét a minap megkímélték. A le­
gényke meg volt fagyva.

Szikár Frigyesné miután átadta a 
kormányzó levelét s teljesítette fórja utól- 
só kívánságát, visszament a férje holttes- 
téhez, lefeküdt szépen a csillogó, kemény- 
re fagyott hóra, szivére tette a halott fe­
jét és nem kelt fel többé.

így tudtak élni és szeretni és igy 
tudtak meghalni az emberek a szabadság- 
haroz évében.

Szombatos Elemér,



zottságának határozata a községi iskola­
szék választása tárgyában.

4. ) Ugyanannak átirata a községi köz- 
igazgatási tanlolyam internatosának segé­
lyezése tárgyában.

5. ) Torontá! vármegye alispánjának 
felhívása az abrudbányai róm kath temp 
lom berendezési költségeihez való adako 
zás iránt.

6. ) Ugynnannk felhívása a perjámosi 
tüzkárosultak agélyezéae iránt.

7. ) Ungármvgye alispánjának kérel­
me több jégkárosult község segélyező tár­
gyában.

8. ) A legtöbb adót fizető városi kép­
viselők 1903 évi névjegyzékeinek megál­
lapítására kiküldendő bizottság megvá­
lasztása.

9. ) A községi iskolaszék véleménye 
Udiczky Bogdán állal megvételre felaján­
lott ház tárgyában.

10. ) A városi mérnök jelentése a var­
ga utcza egy részének szabályozása tár­
gyában.

11. ) Polgármester jelentése a lovas 
laktanya építése alkalmával megszavazott 
hozzájárulási összeg tárgyában.

12. ) Néhai özvegy Mókán Máeza ál­
tal a váiosi szegénymenedékház javára tett 
500 koronás alapítvány alapitó levele.

13. ) Bohn Mihály és társai téglagyá­
ri czég kérvénye a telepen összegyűlendő 
tiszta viz levezetése tárgyában.

14. ) A siketnémák és vakok jolsvai 
intézetének kérvénye segély iránt.

15. ) Pandurov Milán és társainak kér­
vénye az I és IV. negyedben telállitandó 
községi kisdedovoda tárgyában.

16. ) Draxler Ferencz és társai háztu­
lajdonosok kérvénye a kötelező aszfaltiro- ; 
zásnak 3 évre leendő elhalasztása tár­
gyában.

17. ) Stampfl György és társa bérlők . 
kérvénye a városi vendéglő kávéházi helyi- 
ségéneit falburkolattal leendő ellátása tár­
gyában.

18. ) Kutschern Metkód építőmester 
kérvénye a honosságnak megszerzése ese 
tén a város kötelékébe leendő felvétele 
iránt.

19. ) Karadzsin Dusán tüzkárosult 
kérvénye segély iránt.

20. ) Zsivkov Boiity- Milán és társai­
nak kérvénye hason ügyben.

21. ( Bokanity Nika kérvénye hason 
ügyben.

22. ) Sztephanovits Vazul városi kiadó 
kérvénye jutalomdij iránt.

23. Kószity Péter városi ellenőr kér­
vénye 3 havi fizetési előleg iránt.

24. ) Dr. Vidák Arszén városi orvos 
kérvénye három heti szabadság iránt.

25. ) Udiczki István városi adódszt 
kérvénye négy heti szabadság iránt.

26. ) Raj'kov Mladen városgazda kér j 

vénye négy heti szabadság iránt.
— Nemzetiségi izgatok a szegedi es- 

küütbiróság előtt. A múlt héten szerdán és 
Csütörtökön ismét nemzetiségi ügyekkel 
foglalkozott Szeged hazafias polgársága. 
Szerdán a változatosság kedvéért szerb iz­
gató került a vádlottak padjára. Bucsics 
Pál szabadkai czipósz Szabadkán mogje 
lenő Nevén czimü bunyevácz lap egy 
márcziusi számában „A nemzetiségi kér­
dés az országgyűlésen“ czim alatt közle 
monyt lelt közé, melyben arról panaszko­
dik, hogy a bunyevácz nemzetiség nyel­
vét és vallását a magyarok elnyomják és 
megszégyonitik, a bűnös közhivalalnokok 
pedig nem tartják tiszteletben a nemzeti­
ségi törvényt. Bár Bacsics csak négy ele 
mi osztályt végzett és a ezikk az övénél 
sokkal nagyobb értelmű fejlettséggel van 
megírva, elvállalta a szerkesztőséget és a 
bíróság hat havi államfogházra és 200 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte. A védő semmi­
ségi panaszt jelentett be az ítélet ellen.

Csütörtökön a Krisch Alajos bűn 
pere került tárgyalás alá, ki a hírhedt 
Korn Arthur által szerkesztett Gross-Ki- 
kindaer Zeitungban a magyarság ellen iz 
gáté ozikket tett közzé. Krisch azzal vó 
dekezett, hogy czikkében csupán azt fej­
tegette, hogy az iskoláegyermek előbb ta­

nuljon még németül imádkozni, s ráér 
azután is magyar költeményeket deklamál 
ni. A bíróság elnöke erre megjegyezte, 
hogy a vádlott czikkének hangja lázitás a 
magyarság ellen. Krisch a kérdésekre el­
mondta hogy a „Gross-Kikindlier Zeitung“ 
szerkesztőjét, Korn Arthurt netn ismeri ős 
ozikkéórt honoráriumot nem kapott. A bu­
dapesti rendőrség jéientóse szerint Krisch 
magába vonult ember, aki Budapesten egy 
szódaviz-gyár hivatalnoka volt. Kollégái 
előtt gyakran emlegette, hogy Torontál 
neki nagy hálával tartozik és öt ott kép­
viselővé fogják választani.

A bizonyító eljárás befejezése után 
az esküdtek Krisch Alajost egyhangúlag 
bűnösnek mondták ki izgatás sajtóvótsé- 
gében, mire a bíróság négy hónapi áüam- 
fogházra és 200 korona pénzbüntetésre 
Ítélte.

— Baleset a törvényszéki épületen.
Megrendítő szerencsétlenség történt f. hó 
26-án délelőtt a kir. törvényszék épületén 
az uj ablakok berakásával volt elfoglalva 
Szivéri József kömives a kit vakmerő lettjei 
miatt már többen figyelmeztették a törvény­
széki urak közül a figyelmeztetés dacára úgy 
mozgott a magas állványon, mintha a biz- 

1 tűs talajon lett volna. Vakmerőségét életé- 
, vei fizette meg. Éppen úz állványon egy 
: deszkát akart elhelyezni a mikor a deszka 
i fellibbent vele és ő egyensúlyt vesztve 
i az ablak rámával együtt fejjel lefelé a 
j kövezetre zuhant. Az iszonyúan összezu- 
j zott munkásnak az első orvosi segélyt dr.
! Szimics Pál városi orvos nyújtotta a ki 
! bekötözte sebeit. A haldokló embert a köz­

kórházba szóllitották a hol nem sokára ki­
szenvedett.

— Dessevffy püspök pásztorlevele. Te­
mesvárról Írják : Ma jelent meg Dessevffy 

j püspök pásztorlevele a temesvári millen­
niumi templom búcsújáró helye tárgyában, 

i A pásztórlevól kiemeli, hogy a Magyaror- 
! szag védasszonyának szentelt templom le­

gyen búcsújáró, a hol a hívek a haza irán­
ti szeretőiben és ragaszkodásban erösköd- 
jenek, ama szeretetben, mely tűrhetetlenül 
dolgozik, tűr, szenved és szükség eseiéu 
vérét ontja azért az országért, amelyet 
őseink vérükkel megszereztek és főn tar­
tottak, amely bennünket ápol, fönlart és 
majdan elődeinkkel egyetemben halandó 
porainkat be fogja takarni Szükséges, 
hogy védasszonyánkhoz segélyért fordul­
junk és az iránta való tiszteletet a magyar 
haza iránti szeretettel összekapcsoljuk, 
mert a ki Magyarország védasszonyát 
őszintén szereti, e szeretetet országára és 
népére is alkalmazza- — Itt általános az 
a nézet, hogy pásztorlevél éle a pánger- 
mán izgatások ellen fordul.

— Paviovics Lyubomir ügye- A Nagy- 
kikindai kir. törvényszék vádtanáesa P a v- 
lovics Lyubomir orsz. képviselő ismeretes 
Dünügyébeu az izgatás miatti eljárást meg­
szüntette. de a testi sértés miatti ügyet a 
járásbírósághoz áttette A vádtanács indo­
kolása szerint bár beigazoltatott, hogy Pav­
iovics a két tint hazafias ének miatt kér­
dőre vonta, mégis izgatás törvényes kel­
lékei nincsenek, mert g> ülekezés nem volt. 
Az ügyész felfolyamodott

- Szerelmi dráma Nagyszent-Miklóson. 
Nagyszentmiklósi tudósilónk Írja : Tinész 
Péter idevaló sváb legény hosszabb ideig 
szerelmi viszonyt folytatót Bückling Er­
zsébet cselódleánynyai. A leány azonban 
egy idő óta hűtlen lett hozzá és elutasí­
totta szerelmével. Szerdán a legény este 10 
órakor a cseléd lakásán megjelent s újból 
könyörgőlt hozzá, hogy szeresse. A leány 
azonban újból elutasította. Erre a legény 
előrántotta revolverét és háromszor a le­
ányra lőtt. Miután látta, hogy a leány vér­
től borítva elesett, a fegyvert magára for 
ditotta s szivén lőtte magát. A legény 
azonnal meghalt. A leány karján és mel­
lén gyönge sérüléseket szenvedett s élet­
ben maradt. Tinész Pétert ina felbonczol- 
ták és eltemették. A megsérült leányt a- 
kórházban ápolják.

— Lóver eny Nagykikindán. A toron- 
tálvármegyoi agrasz- és lovnsogylet 1902. 
évi október hó 19 ón d. u. 2 órakor Nagy­

kikindán lóversenyt rendez, melynek a 
„Magyar lovaregylet“ által jóváhagyott 
feltételei a következők.

I. Sikerverseny. A földmivelé- 
si miniszter dija 1200 korona. Ebből 1000 
kor- az elsőnek, 200 kor. a másodiknak.
3-é. és id. belföldi mének és kancáknak, 
melynek 4200 kor. értékű versenyt meg 
nem nyertek, Táv.: 1600 m., súly : 3-é 
68 k., 4 ó 74 k.. 5 é és id. 76 k., nyeret­
lennek 3 k. engedm. Minden 400 kor. 
nyereményösszeg után 1 k. több halmoz­
va 7 k.-ig, félvérnek 5 k. engedm. Beha­
tási dij 15 kor., minden induló lóért to­
vábbi 15 kor.

II. Sikverseny. A Magyar Lo- 
varegylet dija, adva a földmivelési minisz­
térium által engedélyezett szubvencióból, 
1000 kor. Ebből 800 kor. az elsőnek, 200 
kor. a másodiknak, 3-é és id. belföldi lo­
vaknak, melyek 1200 kor. értékű versenyt 
még nem nyerlek. Táv.: 2400 m. Súly:
3-é 68 k., 4 é 74 k, 5 é és id. 75 k., nye­
retlennek 3 k. engedm. Minden 400 kor. 
nyeremény összeg után 1 kor. több, hal­
mozva 7 k.-ig. Behatási dij: 10 kor.,
minden induló lóért további 15 kor.

III. Félvér gátverseny. A 
Torontál megyei Gazgasági Eegylet dija 
800 korona. Ebből 700 kor. az élsőnek, 
100 k. a másodiknak. Torontálmegyei la­
kosnak és az egyle1- tagját képező tiszti­
karnak 3 hónap óta bonafi.de talajdonát 
képező 4 ó és id. belföldi félvér lovai ré­
szére. Táv : 3200 m. Súly: 4-é 68 k., 5-é 
és id. 72 k,, nyeretlennek 2 k. engedm. 
1000 kor. értékű versenyt nyert ló kizár­
va. Behatási dij: 10 k., minden induló 
lóért további 10 kor.

IV. A k a d á 1 y v e r s e n y. Dij 1200 
kor., az Urlovasok szövetkezete, Nagyki- 
kinda város és az agarász>egylet által ad­
va. Ebből 1000 kor. az elsőnek, 200 k- a 
másodiknak, a harmadik ló tételét menti 
4 é és id. belföldi lovak részére. Táv : 
4000 m. Súly : 4-é 68 kor, 5.é 72 k., 6 é 
és id. 731 2 k., félvérnek 3 k. engedm. 
1500 kor. értékű akadályverseny nyertese 
kizárva. Behatási dii : 15 korona, minden 
induló lóért további 15 korona.

V. Vadászverseny. Tisztelet- 
dij az elsőnek, adják a hölgyek : tisztelet 
dij a másodiknak, adja az egyleti alelnök; 
tiszteletdij a harmadiknak, adja az egylet 
— Táv : kb. 6000 m. Egyleti tagok által 
a master után 50 méterrel lovagolandó 
vadász dressben vagy egyenruhában. — 
Egyl. tagok tulajdonában levő 4. és id.

I részére, melyek Nagykikindán agarak 
I után ez évben már mentek. — Súly : 72l/a

k. Behatási dij 10 korona. .
Általános határozmányok.

l. Minden futamnál a Magyar Lovaregy­
let szabályai mérvadók. 2. Nevezések zá­
ródnak 1905. október 10-én déli 12 órakor. 
3. Nevezések irásbelileg a „Torontálmegyei 
agarász-egylet“ titkárához Nagykikindára 
adandók be, sürgöny! nevezések 24 órán 
belül levólileg megerősítendők; versenyei­
nek és súly pontosan közlendők. 4. Beha­
tási dijak a nevezéssel együtt beküldendők, 
indulási dijak legkésőbb a lemázsáláskor 
fizetendők le; mindaddig, míg a lóért járó 
behatási, indulási dijak és minden esetle­
ges hátralék vagy illeték legkésőbb amá- 
zsá.ásig kiegyenlítve nincs, egy lovas sem 
fog kimázsáltatni. 5. Minden pénzdíjból 
50,o a verseny-pénztárt illeti és levonatik. 
6. Lovagolni csakis urlovasnak. előre be­
jelentett színekben vagy egyenruhában le­
het. 7. Vadászversenyre nevezni lehet a 
sorompónál is kettős behatási dij mellett, 
ha 4 induló nincsen e verseny elmarad. 8. 
Walkower esetén a dijaknak csak a fele 
adatik ki. Verseny-in tózőség: br. Batch 
Iván, gr. Bissingen Ernő, Rónay Jenő. Bí­
rák : dr. Dellimanics Lajos, D,aniel Ferenc 
Urbán Péter. Titkár: Jankó Ágoston. In­
dító: Rónay Ernő. Mérlegnél: Balás Iván. 
Master : gr. Bissingen Ernő. Pályafelügye­
let : Thomka László húsz. főh, Wiszki- 
denszky ny. húsz. főhadnagy.

— Értesítés A szegedi m. kir. bába- 
képző-intézetnél a legközelebbi magyar né­
met tanfolyamra a felvételek október hó



1-tÓl 10-ig tartanak. A felvételnél bemu­
tatandó okiratok: keresztlevél, erkölcsi 
orvosi és illetőségi bizonyítvány.

— Üzlet átvétel. A helybeli piaczon 
évek óta fennálló a legjobb hírnévnek 
örvendő Indrikov its féle divatáru 
és pipere üzletet Ernst József 
kereskedő vette át. Az uj cég tulajdonos 
mindent el fog követni, hogy a cég jó hír­
nevét továbbra is fentartsa. Azonkívül az 
üzletet a legújabb divatu és legfinomabb 
hazai és külföldi úri- és női divatcikkel 
teljesen újra a nagy fénynyel fogja be- 
rendezni. A kitűnő és olcsó bevásárlási 
forrást Ernst József (ezelőtt Indrikovics 
I.) divatáru és pipere i zletét ajánljuk az 
úri közönség figyelmébe.

— A politikai ólet nagyot változott 
Magyarorsaígon az utolsó négy esztendő 
alatt. De sokkal inkább megváltoztak a 
változott politikával a sajtó viszvnyok. 
Nem pártok, irsnyok. törekvések, elyek 
szerint sorakoznak a lapok, hanem jófor- 
msn mindmegannyi, kivétel nélkül a ha­
talom szolgálatába szegődött. Úgyszólván 
egymagában maradt szabad, független, 
szókimondó újságnak a fővárosban az 
Egyetértés, a mely harminczhat észteridős 
múltjához híven, ma is [fügetlen minden 
irányban, s egyetlen ura, a melyet szolgál: 
a közérdek. Hogy ez is van olyan jó gaz­
da, mint a kormányhatalom, mi se bizo­
nyítja jobban, mint hogy ez a kedvelt 
újság épen most külön nagy palotába 
költözhetett, a hol hatalmas nyomda, hat 
óriás rolácziós géppel áll rendelkezésére. 
Itt írják legelső publiczistáinlc, legjobb 
íróink az Egyetértés-t, a mely nemcsak 
múltra, terjedelemre és értesüliségre, de 
irodalmi értékre is első újságja az ország­
nak. Karácsonyra ez az újság nagy értékű 
és páratlan órdekestiégü meglepetésben 
részesíti összes {előfizetőit, az újonnan be­
lépőknek pedig (a kik legalább egy ne­
gyedévre előfizetnek) már most nagybe­
csű ajándékkal kedveskedik. Kossuth La­
josnak leghívebb, legjobb arczképe ez a 
teljesen ingyen küldött ajándék, elegáns 
kartonlapon. A képet Morolli tanár met­
szette fába, s a Franklin-társulat nyom­
dájában készült. Az uj előfizeti k ezenfelül 
megkapják Gabriel D’ Annunzio most fo­
lyó regényének „A halál diadalá“ nak ed­
megjelent összes folytatásait. Az egyetér 
tésnek, — melyet most, az uj évnegyed 
küszöbén kiválóna ajánlunk olvasóink fi­
gyelmébe, — előfizetési ára negyedévre öt 
forint, egy hónapra egy forint nyolczvan 
krajczár. Az előfizetések, — legezélszerüb- 
ben postautalványon, —az Egyetértés kia 
dóhivatalába küldendők: IV. Vármegye- 
utcza 11.

Ny i Ittér*).
Nyilatkozat

Sajnálatomra arról, értesültem hogy 
ellenem a szerb intelligenczia körében az 
általam folyó hó 20 án este a Nemzeti 
szálloda kávéházi helyiségében használt 
sértő kifejezésért általános a felháborodás.

Kijelentem, hogy ha becsipett álla­
potban használtam sértő kifejezést, erről 
tudomásom nem volt, csak később jött 
tudomásomra, hogy valakit sértettem, mit 
őszintén sajnálok.

Nyíltan és őszintén kinyilatkoztatom, 
hogy ezen sértés nem vonatkozott, de nem 
is vonatkozhatott a helybeli szerbségre 
általában.

Amennyiben azonban általam n szerb 
urak közül bárki is sértve érezné magát 
úgy ezennel kinyilatkoztatom, hogy saj­
nálom az esetet, de sórteui netn akartam 
senkit sem és mint kereskedő és üzletem­
ber ilyet nem teszek és csakis borközi ál 
lapotom kifolyása volt az elkövetett sértés, 
mely azonban semmiesetre sem vonatkozott 
a szerbségre.

Midőn ez1 kinyilvánítom, njból bo- 
csánatot kérek és kérem szives elnézézü-

*) Ebben a rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a 8zei.k

két, mert egész nrtatlan vagyok ebben tlo ■ 
jogban.

Nagykik inda, 1902. szeptember 27-én. 
Előttünk : Witenberg Miksa

Fischer István nemzeti szálloda
Thurzó János üzletvezető.

Felelős szerkesztő és laptulujilunos :

Dr. KISS KÁROLY.

Kiadól-Nyomila, N.-Kikindán Telefon, sz 1.1-

Nagykikinia r, t, város polgármesteri hivatalától'
16888. szám.
II. - 1902.

Hirdetmény.
Ezennel közhírre tétetik, mikép 

Nagykikinda város területén tartózkodó 
közös hadseregbeli tartalékosokra nézve 
az ellenőrzési szemle folyó évi október 
hó 13-án d. e. 8 órakor a városház 
nagytermében fog megtartatni.

Ezen ellenőrzési szemlén mindazon 
tartósan szabadságoltak, továbbá a tar­
talékhoz, póttartalékiioz és tengervódhez 
tartozó mindazon egyének kötelesek 
megjelenni, kik a folyó év folyamán 
sem tényleges szolgálat, sem katonai 
kiképeztetés alatt nem állottak, sem fegy 
vergyakorlatban részt nem vettek.

Felhivatnak tehát Nagykikinda vá­
ros területén tartózkodó közös hadse­
regbeli összes tartósan szabadságolt 
tartalékos, póttartalékos es aj tenger- 
vedhez tartozó nem tényleges katonák, 
hogy a mondott időben és helyen ka­
tonai igazolványaikkal ellátva pontosan 
annál is inkább jelenjenek meg, mert a 
meg nem jelenők vagy elkésve érkezők 
az utószemlén Nagy-Becskereken a had­
kiegészítő kerületi parancsnokság szék­
helyen kötelesek megjelenni és ezenfelül 
ha elmaradásukat igazolni nem kepesek 
a véderőről szóló 1889. évi VI. t-ez. 
55. § a illetve a törvény végrehajtásá­
hoz kiadott utasítás 36, §-a értelmében 
a katonai fegyelmi szabályok szerint 
meg is fognak bűntetteim.

A mennyiben az ellenőrzési szemle 
folyó évi Oktober ho 13-án befejez­
hető nem lenne) úgy az a következő 
napon fog folylaltalni, illetve befe- 
jeztelni.

Az utóellenőrzési szemle folyó évi 
november hó 9-én Nagy-Becskereken a 
Bezső laktanyában tartatik meg.

Kelt Nagykikindán, 1902 évi szep­
tember hó 23-án.

Augusztin Miklós,
városi főjegyző, 

mint katonaügyi előadó.

Nagykikinda r, t, város polgármesteri hivatalától,
16895. szám 
II. — 1902.

.hirdetmény.
a népfölkelés jelentkezéséről.
1893. évi XXXVII. t-cz. alapján 

mindazon Nagykikinda város területén

tartózkodó és i860., 1861., 1862.,
1863 , 1864. 1865., 1866 , 1867 ,
1868., 1869., 1870 és 1871. évben 
született katonailag kiképzett népfelke­
lésre kötelezettek, kik a közös hadse­
regben, a hadtengerészetben, a honvéd­
ségben, ezek póttartalékában vagy a 
osendörsógnól szolgáltak, továbbá oly 
katonailag ki nem képzettek, kik nép 
fölkelés! (rózsaszínű) ajánlati lappal el 
vannak látva f. é október hó 8. és 9- 
én d. e 8. órakor Nagykikindán a vá­
rosház nagy termében személyesen meg­
jelenni vagy Írásban jelentkezni tar­
toznak.

Az Írásbeli jelentkezéshez a városi 
főjegyzőnél ingyen jelentkező lap kap­
ható, melynek kiköltésére és egyéb ke­
zelésére nézve a városi főjegyző és a 
jelentkező lapra nyomától figyelmeztetés 
nyújt felvilágosítást.

A személyes jelentkezéshez a nóp- 
fölkelési igazolvány! könyvecske, esetleg 
ha még ilyent nem kaptak volna, egyébb 
katonai okmány elhozandó, az Írásbeli 
jelentkezéshez pedig csatolandó.

Az i11 tartózkodó de (Ausztriában) 
a birodalmi tanácsban képviselt tarto­
mányokban és királyságokban honos 
népföl kelők hasonló minőségben és mó­
dozatok között tartoznak jelentkezni, 
mint magyar honosok

A jelentkezés igazolatlan elmulasz­
tása 4 —200 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel, esetleg megfelelő szabad­
ságvesztéssel büntettik.

Keli Nagykikindán, 1902. évi szép-’ 
tember hó 23-án.

Augusztin Miklós,
városi főjegyző, 

mint katonaügyi előadó.

Nagykikinda r, t, város polgármesteri hivatalától.
16182. szám 
TI. —■ 1902,

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, mikép 

Nagykikinda város területén tartózkodó 
nem tényleges honvéd legénységre néz­
ve az ellenőrzési szemle folyó év Október 
hó l-én d, e. 8 órakor a városház nagy 
termében fog megtartatni

Ezen ellenőrzési szemlén mindazon 
nem tényleges honvédek kötelesek meg­
jelenni, kik a folyó óv folyáman sem 
tényleges szolgálat, sem katonai kiké­
peztetés alatt nem állottak, sem fogy- 
vergyakorlatban részt nem vettek.

Felhivatnak tehát Nagykikinda vá­
ros területén tartózkodó összes nem 
tényleges honvédek, hogy a mondott 
időben és helyen honvéd igazolványa1 
ikltal ellátva pontosan annál is inkább 
jelenjenek meg. mert a meg nem jele­
nók vagy elkésve érkezők az utószem­
lén Szegeden a kiegészítő parancsnok 
ság székhelyén kötelesek meg jelenni 
és ezenfelül ha elmaradásukat igazolni 
nem képesek a véderőről szóló 1889,



J

évi VI. t.-cz. 55 §-a illetve a törvény 
végrehajtásához kiadott utasítás 36. §-a 1 
értelmében a katonai fegyelmi szabályok 
szerint meg is fognak büntettetni. !

A mennyiben az ellenőrzési szem­
le folyó évi oklóbar hó 1-én befejez­
hető nem lenne, úgy az a következő 
napon fog fo’ytatni, illetve lefejeztetni.

Az utó» ienórzfVi szemle folyó évi 
november hó 20. és 21-én Szegeden 
tartatik meg.

Kelt Nagykikindán, 1902. évi szep­
tember hó 22-ón.

Augusatin Miklós,
városi főjegyző, 

mint katonaügyi előadó.

3Cis hirdetések
felvétetnek e lap

Kiadóhivatalában
Állást keresők, munkaadók, vevők és 
eladók, bérlők és bérbeadók és mind­
azok, akik a nagyközönség köré 
bői keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek a
„Torontáli Közlöny“
,Kis hirdetések*
rovatában.

A kis hirdetések rovatában s
minden szó egyszeri beiktatása 2 fillért 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül.

Vidékről igen kényelmesen be­
küldhetők a kis hirdetések posta­
utalványnyal, mert a postautalvány 
szelvényére a kis hirdetés szövege 
is könnyen elfér. Az eljárás igen 
egyszerű, mert mindenki kiszá 
mit hat ja a kis hirdetés árát.

A „Torontáli Közlöny“
kiadóhivatala Ncpkert utcza

A nagy kikindai járás föszolgabirájától.

8038 szám.
I. — 902?

Pályázat.
Torontálmegye nagykikindai járás­

hoz tartozó Mokrin községben egy ál­
latorvosi állás rendszeresittetvén, arra 
pályázatot nyitok. Ezen állással évi 
1200 korona fizetés és a szabalyren- 
deletileg megállapított hússzemlósi, nem­
különben a nagyméltóságú m, kir. löld- 
mivelésügyi Ministerium 95000/900. 
szám alatt kiadott rendeletouek 181. 
§ ában megbatározott díjszedéssel van 
egybekötve.

Megjegyzem, hogy Mokrin község 
9000 felüli lakossága túlnyomó több­
sége szerb ajkú, miért is a szerb vagy 
rokonsziáv nyelv tudása kívánatos volna.

Felhívom ezen állásra pályázni 
óhajtó okleveles állatorvosokat, hogy 
pályázati kérvényükét folyó évi október 
hó 25-ig küldjék be hivatalomhoz.

Nagykikindán, 1902. évi szeptem­
ber 23-án.

Tellecsky
főszolgabíró.

lnsycil és bérmcntvo kap [ kosságól ál Iván a szerb nyelv tudásab 
mindenki egy kezelési könyveeskét, mely- I kívánatos.

bői bárki képes Nagykikindán, 1902 évi szep­
tember hó 22-én.

Tellecsky
főszolgabíró.

Csak rövid idein!

£ifka világhírű,

Gfl le
hideg utón minden készülék nélkül még a 
legkisebb mennyiségben is országszerte is­

mert urómáimmal előállítani.

WÄTTERICH A.
Budapest, VII., Dohány-utcza 5. sz. allatt

Múzeuma és PanoÉiia,

A nagykikindai járás föszolgabirájától,

8148 szám 
1. 1902.

Pályázat
Mokrin községben megüresedett és 

évi 1000 koronával javadalmazott köz­
ségi irnoki állásra ezennel pályázat 
nyittatik.

FelszóliItalnak tehát mindazok kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kel­
lőleg felszerelt folyamodványaikat f. évi 
Október hó 15-éig alulírottnál nyújtsák be.

Megjegyeztetik hogy Mokrin köz­
ség túlnyomó többsége szerb ajkú la-

Nagy-Kikindán,' a Ferencz József-téren-

A mechanika és alakitó művészet ve­
in »ekeit tartalmazza, életnagysága, történelmi 
és mitologikus viaszábrákban, elegáns és 
értékes kivitelben, amilyen itt még nem 
volt látható.

UJJ Ujj UJJ
?1L Eduárd angol király bonczolása.

Naponkint délelőtt, 9 órától nyitva.
Belépti ellj 30 fillér.

Katonák őrmestertől lefelé és 10 éven alu 
li gyermekek csak 20 fillért fizetnek.

KXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXX*X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

?Akar ön egy szép és üde arezbőrt ?
úgy használjon Erős-féle arczkenöcsöt kitűnő hatású a bőr szépsége és

finomsága előmozdítására.
Egyedüli-szer szeplő, májfoltok, mitesser és mindennemű bőrlisztát- 

lanság ellen.
Teljesen ártalmatlan és higanymentes egy kis próba rendelés és Ön 

rnegyőződik róla, hogy ez nem szédelgés 1 próba tégely 1 korona, egy 
nagy tégely 2 korona, hozzá való szappan 70 fillér.
Erfís-fftlft Tholvfl-ílrÁm nappal is használható miután nem zsíros 

J hanem egy igen finom kellemes sikosságu
gyorsan felszívódó teljesen ártalmatlan arczcrém, kisimítja a ránezokat és 
himlőhelyeket még korosabb egyéneknek is üde bájos ifjú arezszint köl­
csönöz nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget és bájt varázsol. 
Egyedüli és biztos szer a bőrfölrepedezése az arez és a karok vörössége 
bőrhámlás és napégetés ellen. Az arezot nem teszi fényessé, hanem an­
nak fényét mint u hölgypor elveszi.

Egy tégely Ibolya-Cróm X korona.
Nigrill, „hajfestőszer“. Legújabb ólomoates ártatlan azonnal ható

° ' ” *» egyetlen legjobb hajfestószer a haj min­
den sziliéhez különösen pedig szürke, fehér és veres haj (szintén szakái 
és szemszörnól) 1 doboz két üveg 3 korona.
Köhögés elleni mellszörp .^e» jó hatással van mell és tűdö-

° J bantalmaknál köhögés rekedtség és
nehéz lélegzésnél. 1 üveg ára 1 kor. 20 fill.
Erős-féle köszvéuy szesz SÜSSSK

zsibbadás, főfájás, meghűlés, csúzos és köszvényes bajoknál, meiynek bámu 
latos hatása már az első bedörzsölés után azonnal tapasztalható.

1 üveg ára 1 kor. 20 fii 1-
Az összes itt felsorolt különlegességek (saját készítmények) valódiság, 
biztos hatása és tökéletes ártalmatlanságért teljes felelőség vállaltatik.

. Levélbeli rendelések közvetlen továbbitlatnak.
fj Megrendelések czimzendők
X Erős Aladár,
X gyógyszerész
X (Pacsu-féle gyógyszertár)

XasyKlklndán.

VXXXXXXXXXXXXXX>IXxXXXXXXXXXXXXXX^
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BAYER-féle............... ...
MAGYAR TURISTA-TAPASZ

tyúkszem, bdrkcreg és btirkeményedés ellen
ligjobb és bgblztosabb szer. - Egy tekerő. íra 80 miér. . 
I KÜC» Uttix'ül(lodo-u*ao bérmentve küldi %i vgj vdttll kóultő i I

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTAB
BBdapesten. VI, AnHrássy-ut 84.

•..K®fpyógyszertárakban és droguerlákban.
i^/iTirnm^Mimit,*,4** .......................................
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Budapest, VII., Erzsébet-körút 64. 
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^ JENCS-féíe*
MAGYAR RESTITOTIÓS-FLUID 

lovak ós szarvasmarháknak

■ l>r. Kovács

ké^paszta
esatifb félbíjé.lake víöjegygyel való«.
3 nap albtt minden kezet gyönnáddí 

él fíhérré _varázsol.
IT Tégely ,.20 k. Hozzávaló szappan | kar,

ét szétküldést raktár : Or. KOVÁCS EflNÖ gyógy, és lOjtszortirtL 
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180tYA.IX.UT
a legdivatosabb 46 legkedvéltehb 
VARI* Dm. — 4ro 4 korona.

^ifvc

(SS'i'tiSyjlUl
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1Í“
A» «Hatok rzomerejét fokozza, kltirtéeé, 
erőssé teszi mnairatotjn a latiak merev 
oéflufAoAt, Be Intárulásl • az u. n. póko* 
sodást, —. Ara 2 korona. Postán 2.60 kor. 

beküldése után börmentve küldi

1ENCS VILMOS gyógyszertára
- BUDAPEST, II, SZÉNA-TÉR t, 6Z. Aj
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Í% 9yógyszerióróbsn Budapest 
■^absdságtér ÉsSétstér-utKa ssrol
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„Le Délice
fefijobb Ycrgé cigarettapapír, 

legkedveltebb Yeígé szlvarkahiively.
Egyszer meggyujtva. 

a cigaretta a nélkül, hogy kialudna, 
egésa végig ég.

Mindenütt kapható.
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ETI DOKUMENTUMBÓL A LAP HIÁNYZIK
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POZSONY,

(Cottage)»
BlM do wilt# «*1eh. *m kiUneh^r,el *«*.#« 

I »dl»lduatti*li imww< Uirt»«.
■li'ÄÄ“ "SSZilSttr,

J&£ haifest« tier
y-™«*«-*»»r

ezijaak 6a 
tegeslegjobb

tiswpHrsaar
ffTO S AN-v
kelse a tooMk ét tegétzteaesebb siípllö-t»« I,Sbray-féle kalt« a taglóké4«Isgéttteeoschb«

tCOXSAX(Mnt byeliivS»'»*"«a»w M 1
zitkBWM Mj: CZBBHY 1 *KT08. Bits, XVIH. Cart, tnjjwjg

fssr.-ÄMSi ‘ff MÄTmSwS

'A s^as‘aa8mg.awga
k, g,-j- «athala n.inUtn g/OayszerMrbiin. TtfO

PŰmfíHK V

elismert legszolidabb ^ _____
FÉRFI és GYERMEK-ruhaSuházas 11

Budapest. IV.. Körpont| Városház. j

T^BBSSrPirls! Wállltás: arany érem 1

Snnfónumó m legjobb fénymáz a világon, a cipőnek gyorsan sötét-] 
N|IUlt7lljlllctat fekéte lényt att 6e • bőrt le tartóssá teszi.

- Gyári raktöt ßdcs, L, Sdtnlentnuse 21. —1

|©*I$6tíWMHAVSSER

5 r«ß
S

RBHOer tartanak — io6t takarítanak
■■nwrr.MStwBM *4pee éwjrgyaUh Ingyen te bómwotwe. saaksäs

SCHWANHÁUSSEB, BÉCS, I., lohannesgasse 2.

<ék

MAGYAR ORVOSI MÖSZERTARi
(ORTHOPAEOIAI aOUITÍZET)

Süoapest VU, Kerepesl-Ut 32. (a Rókus-k6rh4s*al esőmben.) 
tSrvUtÖt mflUbea, müketeb, batkítík, eto. Orvos-sebésze« elbsweS, Wtiiareb,' 

belegépeli« Mikitek.
Oomml «• tialtiótyaK U#lön1ee«sa6ireü.

Arjegysék tirt borítékéin Ingyen.
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y ^ r g y ógylt ás — Hemopatla.
fett«ilójs 61 egytdflD képvtieldjsi

ír- W0ß
«•,r|p - Budapest, V., Vdozl-körut 18. 
ismertető füzet Ikor bérmentve,
J Mi helybéliéit Budapesten a

NEI-YORK kávéház-
>#n (Byzsébet-ÍŐrát 0—11.)
lalélkoannk.
Seténként hőnyid*#néhai«. o

28 év ÓTA! . 1
AZ ELISMERT LEGJOBB C JUJ

Iliit- orosh|MACMi( JfíZEtZfiW -llar”

JlUVyi 23. íz.
fJ iS N H ésftomNBntm -ut$a 33. 

' képes Árjegyzék ingyen
1 ES 8ÉRMENTVE. .

Szállodai: SIMON PÁt.
BUDAPEST, VI- VAOZI-KORUT SÓ.

IQO uobe I írttól fouebb klszolgilisssl együtt 
fürdők, elegáns kávibiz, étterem és 
sOrcsatiiólc a házi mVVIIIamos vasúti «egállá- 

bely tti Seite» pilyiBavarak felé. rr)(|ir n

HIRDETÉSEKET • REKLÁMOKAT 
atekezerUen, pontosan és legeloeóbbsn 

kSzültet az Ssszab lapokban at «
Általános tudósító'

hirdetési osztAlya 
Budapest, VII., Erzsébst-körút 64. 

Tulajdonos: LEOPOLD OYULA, szerkeszti. I 1:

i
8

BAYER-féle
MAGYAR TURISTA-TAPASZ

tyúkszem, börkéreg és börkeméayedée ettee i 
tad««b és losbletotsbb ezer. - Egy tekerő* éra 80 Síiéi, 5 
• BOt> tWKOtddao-tyfcO bérmontse kllldl u ugyedSb MssttOl !

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
Beeepesten, Vt, Anlrétsyet 84.

.•»•u.$...;;vi;....*®fI®tA?yí8y»zertárakban és drogueritfkbsn.
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tsssBeeefeeesee«MB«eeeC>
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GSÁSÜÁRFÖRDÓ
till ét nyári gyógyhely
|tzo&»neTazz

«NeutMMaia 
BNyfMn iMteP sKAMlSK* 
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SyyJÄÄÄj !

vaccMQafosáo a (arául aj a át ál -.palotájafában?*
5b e.

m m Iliié]

BUQBPEMEimEHÚRUX |7.
FELVILÍqöSlTÁS DIJTAlf'IN

Ot. Kovává
|K*ZPASZTA
TSS»Ä««Ä

Se tabirré .patáitól
I T*Mrl.20 K toraié (toppon | bor. .

M* 4a ««küldési raktir: Ok KOVÁCS Gf 
■edapesl. VL, Qytr-utou 

«efficient ..TOILETTE TITKOK* telYá

“Sne ~~V£ WT
KárpáU

1BOLYA-ILLÄT
e legdivatosabb * laflkedvéltehb 
PARFOöI. -r Ar» 4 totron»

vjp. te todszazttr^

tAi ÄfÄjre« léteid || bárhol 
smekmegrendeMöki

JENC lie
MAGYAR RBSTITDTIÓ8-FLÜU) 

lovak é# szarvasmarháknak
di»1

fii

Az «MoS Izomerei« fikozza, kttartéré, 
•réssé teszt, memr&toU* a libák merev 
benuléeét, es InUrulést • « u. n. jsAkö* 
sódéit — Ars t korona. Postáé 3.90 kar. 

beküldése ötén bérmentve küldi

1ENCS VILMOS gyógyszertára
£ BUDAPEST, Ik, SZÉMA-Tf B t. 8Z. ^

ti

\ gyfigyw ért áfában Budapest
as............................................................Szabadsáqtér ésSétatér-utczasarot

: V 1 A IcnJoots órákat
*1148II i

BSAUSWETTER JÁNOS ÜYiTS■Yí°!5lS?eMe**.««BOBOK 
IWOO képpel mgyvn «» sérnuuike. «

KAlönlegeMágl gyártmányok ^

ftuMlwh a Mérlegek
X ■' ■■»cgTTsaass;

, ^ "yJSL., m mém- minden czótre
1. WaliUsBBg. 14. SANVIRft W^ tECSr^i BotiwsfzefibergsIp. 6.

lizokok Ingyen és bbrwumTw,. .

kíBÍUtt „Le Délice'
legjobb Ycrgé cigarettapapír,

legkedveltebb íeigé szivarkah lively.
Egyster meggyujtva,

a cigaretta a nélkül, hogy kialudna,
‘viMMgSy’Vjpi
\&Mgß> e*é*x Tégla ég.

Mindenütt kapható.
9
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